
Možnosti ChatGPT pro učitele fyziky

Zbyšek Mošna

Elixír do škol

8. dubna 2024

Zbyšek Mošna (Elixír do škol) Možnosti ChatGPT pro učitele fyziky 8. dubna 2024 1 / 16



1A. Automatické generování příkladů

ChatGPT může automaticky generovat různé typy fyzikálních příkladů, jako
jsou výpočty rychlosti, síly, energie atd. To ulehčuje práci učitelům při
přípravě úloh pro studenty.
chatGPT3.5, chatGPT4, Gemini, Copilot (MS), . . .

Obrázek: Příklad automaticky generovaného fyzikálního problému –
5 vygenerovaných příkladů v jazyce LaTex
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1B. Automatické generování příkladů
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2A Analýza obrázků (Chat GPT 4, Copilot, . . . )
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2B Analýza obrázků - obrázkový a textový humor
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2C Analýza obrázků - obrázkový a textový humor

Obrázek paroduje průvodce k výměně pojistek, kde místo skutečných
pojistek na elektrické proudy jsou předměty denní potřeby, které se vtipně
shodují s hodnotami proudů uvedenými vedle nich. Třeba kus alobalu je
uvedený jako náhrada za 250amp pojistku nebo kus čokolády ve tvaru
trojúhelníku jako pojistka pro 16amp obvod. Je to vtipné, protože předměty
jsou nápadně nevhodné a nebezpečné pro použití jako pojistky v
elektrickém obvodu.
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3A. Interaktivní tutoriály

ChatGPT může fungovat jako interaktivní tutoriál, kde studenti mohou
klást otázky a získávat okamžité odpovědi a vysvětlení na základě jejich
potřeb. To může zlepšit jejich porozumění fyzikálním konceptům.

Co je síla?
Jak velký proud může zabít člověka a jaké je potřeba napětí?
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4A. Vysvětlování fyzikálních konceptů

ChatGPT může vysvětlit složité fyzikální koncepty pomocí jednoduchých a
srozumitelných vysvětlení. To může být užitečné pro studenty, kteří
potřebují další podporu při studiu.

Obrázek: Neadventní kalendář
https://kdf.mff.cuni.cz/neadventni-kalendar/
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4B. Fyzikální koncepty - Elektrický potenciál

Představ si, že máš míček na vrcholu kopce. Míček má potenciál skutále se
dolů, protože je vysoko a působí na něj gravitace. V elektřině je to
podobné, jen místo kopce a gravitace používáme náboje a elektrické pole.
Elektrický potenciál je jako výška pro elektrický náboj. Když je náboj
umístěný v elektrickém poli, má potenciál "pohnout se"nebo "udělat
práci", podobně jako míček na vrcholu kopce. Čím vyšší je na "elektrickém
kopci"(v silnějším elektrickém poli nebo blíže k opačně nabitým
předmětům), tím má větší elektrický potenciál.
Můžeme si to představit jako energii, kterou má náboj díky jeho pozici v
elektrickém poli. A když dáme dva náboje blízko sebe, budou se chtít
pohybovat z místa s vyšším elektrickým potenciálem do místa s nižším,
stejně jako míček se kutálí z kopce dolů.
Když máme dvě věci (třeba dvě kovové koule) a mezi nimi je rozdíl v
elektrickém potenciálu, elektrický náboj bude chtít přejít od té s vyšším
potenciálem k té s nižším, dokud obě nedosáhnou stejné úrovně - stejného
elektrického potenciálu. Je to trochu jako vyrovnávání výšek dvou kopců
tím, že z vyššího přesuneme zem na nižší, dokud nejsou stejně vysoké.
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5. Fyzikální koncepty - řešení

Omlouvám se Při propojení dvou vodivých koulí různých poloměrů dlouhým
tenkým vodičem se náboj rozloží nerovnoměrně s ohledem na povrchy obou
koulí. Pokud předpokládáme, že systém dosáhne rovnovážného stavu, na
obou koulích bude stejný elektrický potenciál.
Potenciál V koule je dán vztahem V = Q

4πϵ0R , kde Q je náboj na kouli, R
je poloměr koule a ϵ0 je permitivita vakua. Aby měly koule stejný potenciál,
náboj se musí rozdělit nepřímo úměrně k jejich poloměrům, protože
potenciál je přímo úměrný náboji a nepřímo úměrný poloměru. To
znamená, že větší koule bude mít větší náboj než menší koule.
Správná odpověď na danou otázku je tedy B) v poměru poloměrů koulí.
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6. Pomoc při řešení složitých úloh

Ot: Jak bude vypadat práce pro vystoupání do výšky geostacionární dráhy?
Od: V reálném scénáři je potřeba méně než jedna šestina práce oproti
situaci s konstantním gravitačním zrychlením.

Obrázek: Konstantní g vs. reálná situace
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7. Testování znalostí

ChatGPT může být použit k vytváření testů pro studenty, které mohou
rychle vyhodnotit jejich znalosti a dovednosti v oblasti fyziky.

Obrázek: Testování znalostí
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7. Personalizovaná pomoc

Každý student má své vlastní učební potřeby. ChatGPT může poskytovat
personalizovanou pomoc a podporu studentům, kteří potřebují individuální
pozornost nebo další vysvětlení.
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8. Aktualizace informací - SI

Tyto změny znamenají, že měření po celém světě může být ještě přesnější a
konzistentnější. Vědci a inženýři mohou provádět experimenty s větší
jistotou, že jejich výsledky budou platné kdekoliv na světě. Jak to vysvětlit
jednoduše?
Můžeme to přirovnat k updatu na tvém telefonu nebo počítači. Před
změnou SI jednotek jsme používali starou verzi, která občas dávala chyby
nebo nebyla tak přesná. Aktualizací na novou verzi, která využívá
fundamentální konstanty přírody, máme nyní přesnější a stabilnější
"aplikaci"pro měření světa kolem nás, a to bez ohledu na to, kde se
nacházíme.
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9. Poděkování - Národní pedagogický institut České
republiky

Umělá inteligence a NPI https://revize.edu.cz/ai
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